

# 美特工在英国诱捕伊朗前大使

据英国媒体 11 月 11 日报道,美国特工人员在英国从事秘密侦查活动,为逮捕恐怖分子嫌疑犯及其他罪犯设置圈套,并把他们引渡到美国。

美国特工的行为引起英国人权卫士的强烈不满。如果英国政府知道美国特工的行动,则有英美两国合作诱敌的嫌疑;如果不知道,为什么美国人可以无视英国的法律,在英国的国土上抓人?英国人权卫士要求英国内政大臣和外交部长对此做出解释。



漫画 侯婕

## 嫌犯: 伊朗前驻约旦大使

在最近的行动中,美国国土安全部特工人员在英国化装成一名打算向伊朗非法出售夜视镜的商人,诱捕了一名嫌疑犯。这些特工人员在伦敦宾馆和该嫌疑犯安排了数次秘密会谈,并拍下来作为证据,美国特工是第一次被人发现使用这种计策诱捕他们想要的嫌疑犯。

被美国特工诱捕的嫌疑犯名为塔吉克,是伊朗裔商人,英国白厅 10 日晚指出他是伊朗前驻约旦大使,现在面临被引渡到美国受审的命运。

塔吉克和家人在英国达拉谟已经居住了几年,他被指控向伊斯兰极端分子出售军事设备。

在宣布“罪名”前,由英国警察应美国要求将他逮捕并在监狱里关押了一个星期。在此次行动中,美国秘密特工人员称,他们想将价值五万英镑的夜视镜出口到伊朗,这一行为违反了美国的出口限制措施。

## 内政大臣: 英国放弃引渡权

此次事件又一次引起英国人质问英国与美国的单方面引渡协议:为什么美国可以轻松地引渡英国公民到美国受审,而英国引渡美国公民却相对难得多呢?

就在诱捕行动前几天,英国内政大臣和美国签字,放弃重要的引渡权。尽管遭到后座工党议员的强烈反对,英国政府还是在上个月击败了禁止美国“快速引渡”的提案。

评论家认为,这使得美国过于轻易地引渡英国公民到美国受审,最近的一个案例就证明了这一点。英国前

银行家马尔格鲁、伯明翰姆和德比涉嫌美国安然公司财务丑闻,美国要求将他们引渡到美国。三个人进行了艰难、长期的抗争,反对被引渡,但还是以失败告终,他们于今年 7 月份被引渡到美国,尽管已获保释,但被禁止返回英国。

明年三人将在得克萨斯州休斯敦受审。

## 英国人: 感到非常愤怒

美国特工的行为让英国人感到非常愤怒,因为他们的诱捕行为在英国是被禁止的,而且,被捕嫌疑犯所控罪行在英国算不上犯罪。

如果英国警察使用了这种圈套,那他们的诉讼就是无效的。对此,英国人不禁提问:英国政府对美国特工在英国的所作所为是否知情?

如果知情,那么英国政府在帮助美国,为逮捕嫌疑犯而精心设置圈套;如果不知情,那就是美国特工在英国国土上神出鬼没地活动,却未受到英国政府的限制。

2003 年 7 月,10 名被控洗钱 1500 万英镑的被告走出南华克刑事法庭。专家认为警察的行为“极其不合法”,因为一名警察设置陷阱诱捕被告的行为“跨越了合法犯罪侦查的界限,属于捏造的诉讼”,所以 10 名被告无罪获释。

## 人权组织: 英官员必须解释

一个人权组织领导人查克拉伯蒂 10 日晚上说:“我们已经有了不平等的单边引渡协议,按此协议,美国人可以轻易地把英国公民引渡到美国,连句‘请勿见怪’都不用说。现在美国特工甚至直接就可以把人陷于犯罪

指控。”

他还说,英国内政大臣里德和外交大臣贝克特必须告诉英国人这些美国特工的行为是什么性质。

## 自由民主党: 美国为所欲为

英国自由民主党的内政事务发言人克莱格 10 日晚上说:“每个人都希望英美两国安全部门通力合作,但我们不希望美国人可以无视英国法律,在英国国土上为所欲为。”

伦敦警察局拒绝就此做出评论。一名发言人说:“我们不讨论调查技术,但我们没有做任何违法的事,一切都按照内政部的指导去做。”

一名内政部女发言人说:“我们只知道这个人(塔吉克)是美国政府想要的,因为他涉及武器出售案,这一事件已经提交给法院,所以我们不能做出评论。”

## 评论家: 英国政府很懦弱

英国评论家发表评论说,英国政府很懦弱,把司法独立权交给了美国,它放弃了对 2003 年引渡法案做出两处关键修订的最后的最后的机会,意味着美国秘密特工可以在他们自己的国家逮捕他们。

在美国看来,他们可以自由引渡任何一名英国公民,即使按他们的罪行应该在本国受调查、受审,如果罪名成立,也应该在本国服刑。

英国批评家琼斯说,他拜访了美国和欧洲的一些刑事犯罪律师,那是让他感到可耻的一次经历。因为他们对英国政府放弃引渡权、奉承美国的做法表示怀疑,甚至嘲笑。该评论员还说,他经常建议商人和企业家小心谨慎,因为他们可能收到美国的引渡“请柬”。

## 【人物】

### 塔吉克—— 美伊不和的替罪羊

塔吉克今年 52 岁,最近因为一场严重的疾病被允许保外就医。他是达拉谟大学的名誉会员,并拥有威斯敏斯特大学工程学学位。

塔吉克将于 12 月 4 日出席威斯敏斯特法院引渡听证会。

英国《每日邮报》获悉,塔吉克的辩护小组将宣称,塔吉克和恐怖分子毫无关系,也没有犯罪记录;美国秘密特工的诱捕行为是非法的,他们不光彩地扮演了“坐探”的角色。

与塔吉克接近的消息人士透露,塔吉克感觉自己成了美国对伊敌对政策的替罪羊,并且因为塔吉克从前的外交地位,这次事件将加宽美国与伊朗敌对的裂缝。

根据去年 2 月份美国众议院对伊朗国家支持恐怖主义调查的证词,塔吉克是招募巴勒斯坦人建立恐怖分子组织的伊朗外交官之一。华盛顿近东政策研究所恐怖主义研究主任莱维特说,伊朗积极招募巴勒斯坦人进行恐怖主义训练:“伊朗为那些在中东暴力中受伤的巴勒斯坦人提供免费旅行和医疗,并对他们进行恐怖分子训练。这些人返回巴勒斯坦后,建立恐怖分子组织。参与招募的有伊朗驻约旦大使努斯拉图拉·塔吉克。”

今年早些时候,以色列军队在黎巴嫩南部一个真主党指挥部发现大批夜视设备,每个上面都印着“英国制造”,以色列指责英国向黎巴嫩真主党间接出售军用夜视设备,帮助他们袭击在黎巴嫩的以色列士兵,以方要求知道这批夜视设备是否为 2003 年英国出售给伊朗用于缉私的设备的一部分。

小川

# 布什庇护不了 切尼权势将不再?

美国共和党在国会中期选举中失败后,总统乔治·W·布什在白官会见国会两院民主党领袖,商讨两党团结合作大计。

会见中,副总统迪克·切尼在座,但布什似乎忘记了切尼的存在。分析人士据此推测,切尼在共和党选举失败后可能失宠,昔日权势不再。

## 冷板凳?

布什与民主党人见面后说:“我们 3 人认识到合作的重要性。”除了他自己,另外两人是指众议院民主党领袖南希·佩洛西和民主党众议员斯滕尼·霍耶。布什显然忘记了坐在旁边沙发上的切尼。

布什无意中让切尼坐了冷板凳,但政治分析家却认为其中包含象征意义,即切尼权势衰落,尽管切尼一向被认为是操控布什政府实权的人。

“副总统在布什第一个任期拥有巨大影响力,”美国南方卫理公会大学政治学家卡尔文·吉尔森说,“他的权力注定要衰落,但这种下降趋势在选举后加剧了,现在简直是直线下降。”

但白宫发言人达娜·佩里诺不以为然。佩里诺说,这种言论来自“没有远见和不能接触到总统、副总统的人”。另外一名美国官员说,分析人士多年来对切尼影响力的猜测时而夸大时而低估。

## 早已衰落?

分析人士说,切尼是白宫外交政策的鹰派,在美国遭遇“9·11”袭击后大力推动政府开展反恐举措,极力推动伊拉克战争,支持在没有授权的情况下,下监听恐怖袭击嫌疑人。但切尼的权势甚至在国会中期选举前就开始衰落。切尼对自己独一无二地位不无得意,因为他可以对布什总统直言不讳。

路透社援引切尼助手的话说,切尼不像以往许多副总统,他没有问鼎总统宝座的野心,他的心脏病史也使他不可能竞选总统。这使切尼能超然于权力斗争,但批评人士认为,以上特点使切尼缺乏政治敏感性,有时会给布什带来麻烦。比如,切尼最初试图向公众隐瞒打猎开枪误伤朋友一事。

路透社报道认为,康多莉扎·赖斯就任国务卿和乔舒亚·博尔滕出任白宫办公厅主任,制约了切尼的部分权力。

民主党在国会选举中的胜利带给切尼更加深远的影响。布什选举过后开始强调两党合作,在伊拉克采取更灵活策略,并承认选民对政府的伊拉克政策不满是造成共和党选举失败的重要原因。但切尼不顾选举结果,在接受美国广播公司(ABC)采访时说,美国将在伊拉克“全速前进”,似乎有悖布什意图。

切尼的女发言人莉·安

妮·麦克布赖德说,布什和切尼都认为伊拉克是“一场艰难的战斗,策略需要改变,但我们必须赢得胜利”。

美国乔治敦大学政治学教授斯蒂芬·韦恩说:“我认为,切尼眼下应当经营自己的生意,离开公众视线。他不太会服从总统想要实现的改变。”

## 同病相怜?

与切尼遭冷落相比,布什让拉姆斯菲尔德辞去国防部长职务一事更加引起关注。

鲍勃·伍德沃德所著《否认国家》一书中说,切尼和拉姆斯菲尔德都说话直白,也都是布什政府中最具争议的人物。强硬是维系两人联盟的纽带,他们早在福特政府时期就是政治盟友。去年美国白宫前办公厅主任安迪·卡德和第一夫人劳拉·布什试图把拉姆斯菲尔德推下台,结果遭到切尼抵制。

切尼算是为拉姆斯菲尔德挡过一驾。但分析人士说,如今他的作用与布什初作总统时已不可同日而语,因为当时布什还没有什么外交经验。

拉姆斯菲尔德的离去是否意味着切尼可能成为下一位离任旧臣呢?布什给出否定回答。分析家也认为这不大可能。

“我认为,这根本就不可能,”共和党政治顾问斯科特·里德说,“因为那将意味着承认全盘失败,布什决不会同意。”

新华社供本报特稿



## 【人物】

理查德·布鲁斯·切尼(Richard Bruce Cheney), 昵称迪克·切尼(Dick Cheney), 1941 年 1 月 30 日生于美国内布拉斯加州的林肯市,1954 年随家人迁往怀俄明州。切尼毕业于怀俄明大学,先后获政治学学士和硕士学位,1968 年获威斯康星大学哲学博士学位。

1969 年进入政界,任联邦政府经济发展局局长的特别助理。1970 年至 1971 年在尼克松总统的顾问拉斯姆菲尔德手下任副职。1971

年任白宫生活费用委员会助理主任。1973 年至 1974 年在布雷迪-伍兹公司任职。1974 年至 1975 年任白宫办公厅副主任。1975 年起任福特总统助理兼白宫办公厅主任。

1978 年当选国会众议员,是众院情报委员会成员,素有“情报事务专家”的声誉。1989 年 3 月 9 日,美国参议院否决了布什总统关于托尔出任国防部长的提名,3 月 17 日参议院以 92 票对零票一致批准切尼出任国防部

长,同年 3 月 21 日切尼出任国防部长。海湾战争期间,时任国防部长的切尼参与策划了“沙漠风暴行动”。

2000 年 11 月,切尼作为美国共和党副总统候选人同小布什一起在大选中获胜,出任美国第 54 届副总统,2001 年 1 月 20 日就职。

切尼 1991 年获美国总统自由勋章。他有心脏病史,1978 年、1988 年、2000 年 11 月、2001 年 3 月做了心脏手术。2001 年 6 月 30 日,切尼安装了心脏起搏器。张楠